

文·攝影／李啓端

油菜花田走一回

又是春暖花開的季節，要觀賞整片的花海景觀，印象中除了在荷蘭看過那多采多姿的鬱金香花田、台灣花東滿山遍野的金針海，最吸引我的恐怕就是雲南羅平的油菜花田了。其實中國大陸的油菜花田不勝枚舉，但羅平確有它與眾不同的特色，而散發致命吸引力…

天未亮，羅平到了

一路由廣西的南寧玩過來，這已經是我從台北出發後的第8天，如今要從貴州的興義進入雲南省境，搭的是凌晨4點的火車，聽說要3個多小時才會到羅平，脫了鞋便縮在座位上繼續不足的睡眠。5點多我醒來記筆記，6點一個列車員走過身邊，我不經意的隨口問：幾點到羅平？他說：現在！接著就聽到廣播：羅平到了！羅平到了！

才2個小時呢！手忙腳亂的取下架上的大小包行李、穿外套、鞋襪…然後火車就進站了。

出了車站才知在下雨，貴州還真個是“天無三日晴”，雖然已進雲南省境，而且已過6點，外面仍昏天黑地的，更糟的是羅平火車站在郊區，根本沒有旅店。為安全起見同伴“彎豆”建議等天亮再搭公車，雖然看日出已無望，但我仍不願意浪費一點時間，正好一位女駕駛過來拉客，我決定坐她的車，這是我一貫的選擇前提—女性駕駛總是令我放心些。跟她到了停車場才知她駕的是馬達三輪不是計程車，外頭又黑又冷又雨的，兩個人和一堆行李擠在小三輪車裡真不是滋味，所幸十來分鐘就到了市區。

一大早整個市鎮似乎都還在沉睡中，好不容易敲開一家旅店大門，卸下行李，拉車大娘知道我們是外地來

看油菜花田的，便推薦租她愛人的車一日遊。原來她老公是開出租汽車的，租一整天200人民幣，除了到金雞山看油菜花，外帶九龍瀑布，還去有小三峽之稱的魯布格峽谷及多依河畔的布衣寨，聽來很吸引人，我便同意了。

金雞山，戀油花海！

來到金雞山，果然如在飯店大廳裡看到的



起伏連綿的金雞山與豔麗花海相依偎



種在梯田上的油菜，尚未開花



山坡上黃綠交融

巨幅壁畫，美極了！在黃綠交融的花海中，朦朦朧朧的冒出一座座高高低低的小山丘，峰峰交錯的罩在雨霧裡，有如圖畫、仿似仙境…金雞山是離羅平市區最近、面積最廣、種植最集中的一處菜花田，遊客幾乎都會來此賞花。人們對金雞山的菜花田有許多吟頌；我的感受是此景搭配得夠match，可不是？那起伏連綿的山峰因艷麗花海的波動更顯威風，而那金光閃耀的菜花有挺立的山峰依偎越發嬌娜。

聽說天氣好的時候很多觀光客會一大早來拍花田日出，可惜今天天候不好，只有我們兩個人，且剛下過雨滿地泥濘，我們在花田裡穿梭，踩了一腳爛泥。



坐牛車逛花田

一群孩子高舉著自己手編的油菜花頭冠把我團團圍住，我看了好喜歡，但該買誰的好呢？一頂花冠競爭如此激烈，由原先的5元自動降到2元，只好向最小的兩個孩子各買了一頂，無奈還是要讓許多孩子失望，但最開心的是同行的“彎豆”，因為他搶到了這難得的鏡頭。其他的大孩子又出點子賺外快，自告奮勇要當我們的嚮導，帶我們上山頂逛廟宇、俯瞰花田，還說有一處螺絲田可以看到如螺絲般旋繞的花田；然後是打扮花俏的牛車要載我們去逛小山丘，以及那塊形似金雞的巨石（金雞山名稱的由來）。我們租了被主人打扮得有點四不像的水牛花車，但決定自己駕馭，那感覺像回到童



美麗的圖畫



這些油菜乾是擋蜜蜂用的圍籬



吸竹筒煙是當地人最愛的消遣



現採現釀的油菜花蜜



逐花田而居的養蜂人家

年，挺有趣。尤其是登上小丘、放眼四周，想像自己是花仙子被如此浩瀚的花海所包圍，也是人生一大樂事。

養蜂人，追花忙呀！

羅平油菜花田的聞名，得歸功於它的面積

浩瀚，全境約有40萬畝之多，幾乎讓整個羅平壩子全鋪上了一層金黃錦繡地毯，因而有“金玉滿堂之鄉”的美稱。其次是此地特殊的喀斯特地貌更襯出花田的耀眼。最稀奇的是羅平的油菜花田連山坡都不會放過，很多是沿山坡層層次次的種在梯田上，還有更特殊的形成螺絲狀，所以除了壯觀還極具特色，車子才一進羅平縣境，一路上不絕於眼的便全是高高低低的金黃色花海呢！

蜂蝶戀花原是大自然的現象，有花的地方必有蜂纏，同樣的有養蜂人追逐。養蜂人的用心也很感人，就像遊牧民族逐水草而居，養蜂人家則一年四季逐花田而居，那裡的菜花田茂盛就往那兒去。金雞山花田裡就有許多養蜂人家，起先我看到人們在道路邊的花田旁拉繩曬油菜乾，並不知其另有用意。問了面帶紗罩的養蜂人才知那是當屏籬用的，如此蜜蜂一旦撞到有物體就會往回飛回花田，而不會飛到馬路上或飛走了。看到花田旁那一落落的蜂箱、一瓶瓶現採的油菜花蜜很誘人，有膏狀蜜色的、有冰淇淋狀乳白色的，我們對蜂蜜都外行，40元各買一瓶覺得好便宜。上了車師傅卻笑我們上當了，如當地人買40元可以買5瓶。但我們仍很開心，因為沿路兩旁綿延不斷的花田實在太迷人了，精神上有收穫又何必計較那一點錢呢！

開車師傅還說，這大片大片的油菜花其實是種來取花榨油、做菜子油外銷的，如果是種來吃，就算我們其他主副食都不吃，光吃這些油菜，全羅平居民吃一年還吃不完，可見羅平油菜花田之浩瀚了！

84